
Mrs Annwen Morgan
Prif Weithredwr – Chief Executive
CYNGOR SIR YNYS MÔN
ISLE OF ANGLESEY COUNTY COUNCIL
Swyddfeydd y Cyngor - Council Offices
LLANGEFNI
Ynys Môn - Anglesey
LL77 7TW

Ffôn / tel (01248) 752500
Ffacs / fax (01248) 750839

RHYBUDD O GYFARFOD NOTICE OF MEETING

PWYLLGOR GWASANAETHAU 
DEMOCRATAIDD

DEMOCRATIC SERVICES
 COMMITTEE

DYDD IAU, 30 IONAWR 2020
am 2.00 o'r gloch

THURSDAY, 30 JANUARY 2020
at 2.00 pm

YSTAFELL BWYLLGOR 1
SWYDDFEYDD Y CYNGOR

LLANGEFNI

COMMITTEE ROOM 1
COUNCIL OFFICES

LLANGEFNI

Swyddog Pwyllgor Shirley Cooke
01248 752514 Committee Officer

AELODAU / MEMBERS
Cynghorwyr / Councillors:-

Plaid Cymru / The Party of Wales

John Griffith, Vaughan Hughes (Is-Gadeirydd/Vice-Chair), Robert G Parry OBE, 
Dylan Rees, Nicola Roberts

Y Grŵp Annibynnol / The Independent Group

Richard Griffiths, Dafydd Roberts

Plaid Lafur Cymru / Wales Labour Party

J Arwel Roberts

Annibynnwyr Môn / Anglesey Independents

Eric Jones, R Llewelyn Jones (Cadeirydd/Chair)

Dogfen ir Cyhoedd



R H A G L E N

1   DATGANIAD O DDIDDORDEB  
Derbyn datganiad o ddiddordeb gan Aelod neu Swyddog mewn perthynas ag 
unrhyw eitem o fusnes. 

2   ADOLYGIAD O RANBARTHAU PLEIDLEISIO A LLEOLIAD PLEIDLEISIO  
(Tudalennau 1 - 6)

Cyflwyno adroddiad gan y Pennaeth Gwasanaethau Democrataidd. 



1 

 

 

CYNGOR SIR YNYS MȎN 

PWYLLGOR: PWYLLGOR GWASANAETHAU DEMOCRATAIDD 

DYDDIAD: 30 IONAWR 2020 

TEITL ADRODDIAD: Adolygiad o Ranbarthau Pleidleisio a Lleoliad 

Pleidleisio 

ADRODDIAD GAN: Pennaeth Gwasanaethau Democrataidd ar ran y 

Swyddog Canlyniadau Gweithredol 

SWYDDOG CYSWLLT: Huw Jones 

PWRPAS YR ADRODDIAD:  Adrodd ar ganlyniad yr adolygiad 

 
1.0            CEFNDIR 

 
1.1 Mae'n ddyletswydd ar y Cyngor o dan adran 18 (1) ac Atodlen A1 Deddf 

Cynrychiolaeth y Bobl 1983 ('Deddf 1983') i rannu ei ardal yn 
ddosbarthau pleidleisio at ddibenion etholiadau, i ddynodi mannau 
pleidleisio ar gyfer pob un dosbarth pleidleisio ac i adolygu'r dosbarthau 
hynny yn unol ag adran 18 (2) Deddf Cynrychiolaeth y Bobl 1983. 
Hefyd, cyflwynodd Deddf Cofrestru a Gweinyddu Etholiadol 2013 newid 
i amseriad adolygiadau gorfodol o ran dosbarthau pleidleisio a mannau 
pleidleisio Senedd y Deyrnas Unedig. 
 

1.2 Cynhaliodd y Cyngor adolygiad o ddosbarthau pleidleisio, mannau 
pleidleisio a gorsafoedd pleidleisio ddiwethaf yn 2014 pan na wnaed 
unrhyw newidiadau. Rhaid i'r Cyngor yn ystod pob cyfnod adolygu 
gorfodol gynnal a chwblhau adolygiad o'r holl ddosbarthau a mannau 
pleidleisio yn ei etholaeth seneddol a'i ardal. Nid yw'r darpariaethau 
hyn yn atal awdurdod perthnasol rhag cynnal adolygiad o rai neu'r 
cyfan o'r dosbarthau pleidleisio neu'r mannau pleidleisio yn ei ardal ar 
adegau eraill. Yn unol â'r darpariaethau statudol, rhaid cynnal yr 
adolygiad erbyn diwedd mis Ionawr 2020. 

 
    2.0   Materion Allweddol i'w Hystyried 

 
    2.1   Cynhaliwyd adolygiad rhagarweiniol gan Swyddog Canlyniadau 

Gweithredol y dosbarthau pleidleisio, y mannau pleidleisio a'r 
gorsafoedd pleidleisio presennol yn ardal Ynys Môn ac mewn 
perthynas â'r etholaeth seneddol, gyda'r bwriad o brofi eu 
haddasrwydd, a nodi unrhyw ddewisiadau eraill posibl lle bernir eu 
bod yn addas. 

 
    2.2   Wrth asesu'r trefniadau cyfredol, rhoddwyd ystyriaeth i leoliad, 

maint, argaeledd a hygyrchedd mannau a gorsafoedd pleidleisio. 
Yn ogystal, ystyriwyd pa mor addas oedd rhai gorsafoedd pleidleisio 
a ddefnyddiwyd ar gyfer etholiadau a gynhaliwyd yn 2019. 

 
2.3    Fel rhan o'r broses adolygu rhaid i'r Cyngor hefyd geisio ystyried y 

canlynol: 
 
 

Tudalen 1

Eitem 2 ar y Rhaglen



2 

 

 Sylwadau a dderbyniwyd hyd yma; 

 O ran Dosbarthau Pleidleisio, bydd gan bob etholwr yn yr etholaeth y 
fath gyfleusterau pleidleisio rhesymol ag sy'n ymarferol yn yr 
amgylchiad oni bai bod amgylchiadau arbennig; 

 Dynodir man pleidleisio ar gyfer pob dosbarth pleidleisio oni bai 
bod maint neu amgylchiadau eraill dosbarth pleidleisio yn golygu 
nad yw sefyllfa'r gorsafoedd pleidleisio yn effeithio'n sylweddol ar 
gyfleustra'r etholwyr nac unrhyw un ohonynt, a bod gan bob 
etholwr gyfleusterau rhesymol ar gyfer pleidleisio fel sy'n ymarferol 
o dan yr amgylchiadau; 

 Mae mannau pleidleisio yn hygyrch i bob etholwr cyn belled ag 
sy'n ymarferol, ac wrth ystyried dynodi gorsafoedd pleidleisio, 
yn rhoi sylw i anghenion hygyrchedd pobl anabl; 

 Rhaid i'r man pleidleisio ar gyfer dosbarth pleidleisio fod yn ardal yn 
y dosbarth, oni bai bod amgylchiadau arbennig yn ei gwneud hi'n 
ddymunol dynodi ardal yn gyfan gwbl neu'n rhannol y tu allan i'r 
dosbarth; ac yn ddigon bach i ddangos i etholwyr mewn gwahanol 
rannau o'r dosbarth sut y byddant yn gallu cyrraedd yr orsaf 
bleidleisio; ac 

 
2.4       Yn unol â Chanllawiau'r Comisiwn Etholiadol, rhoddwyd ystyriaeth i’r canlynol: 

 
 Ran dosbarthau pleidleisio - a yw'r ffiniau’n glir, cysylltiadau 

trafnidiaeth a rhwystrau i bleidleiswyr; ac 

 Ran mannau pleidleisio - lleoliad, maint, argaeledd a hygyrchedd. 

 

2.5       Dechreuodd yr adolygiad ar 5 Mehefin 2019 a gorffen ar 20 Ionawr 2020, a  

      chyfle i ran-ddeiliaid wneud sylwadau ar argymhellion y Swyddog  

      Canlyniadau Gweithredol - manylion yn Atodiad 1. 

3.0    Ymatebion i’r Ymgynghoriad 
 

3.1 Tra’n paratoi’r adroddiad  derbyniwyd sylw gan Gyngor Tref Porthaethwy 

ynghylch y posibilrwydd o ddefnyddio Ganolfan Coed Cyrnol, Ffordd Mona, 

Porthaethwy fel lleoliad  o bosib ar gyfer gorsaf bleidleisio yn y dref. Os cyfyd 

yr angen am leoliad arall yn y ward berthnasol, gall fod yn opsiwn i’w ystyried  

yn y dyfodol.  

 

4.0      Argymhelliad 

 

4.1 Gofynnir i’r Pwyllgor felly gadarnhau manylion fel y nodir yn Atodiad 1, uchod 

ac argymell bod hyn yn cael ei dderbyn gan y Cyngor Sir. 

 

Huw Jones  

Pennaeth Gwasanaethau Democrataidd 

21/1/2020 

 

 

 

Tudalen 2



Atodiad 1/Appendix 1 

 

AROLWG LLEFYDD PLEIDLEISIO 2019 – ARGYMHELLION Y SWYDDOG CANLYNIADAU GWEITHREDOL / POLLING 

PLACES REVIEW 2019  -RECOMMENDATIONS OF ACTING RETURNING OFFICER. 
 

Dosbarth Pleidleisio  /  
Polling District 

 
Gorsaf Bleidleisio ( ar ddechrau’r arolwg) / Polling Station( start 
of Review) 

Wardiau / Wards  Etholwyr / 
Electorate 

Argymhellion y Swyddog Canlyniadu/Recommendations of the 
Returning Of 

BIWMARES/BEAUMARIS 1 
CANOLFAN GYMUNED DAVID HUGHES BIWMARES  /  DAVID HUGHES 
COMMUNITY CENTRE BEAUMARIS 

BIWMARES/BEAUMARIS 1308 
Dim newid/no change 

AMLWCH (rhan)(part) 2 NEUADD GOFFA AMLWCH  MEMORIAL HALL 
AMLWCH (WARD WLEDIG/RURAL 
WARD) 

1006 Dim newid/no change 

AMLWCH (rhan)(part) 3 NEUADD GOFFA AMLWCH  MEMORIAL HALL AMLWCH (WARD Y DREF/TOWN WARD) 887 Dim newid/no change 

AMLWCH (rhan)(part) 4 HEN YSGOL, PORTH AMLWCH  /  OLD SCHOOL, AMLWCH PORT 
AMLWCH (WARD Y BORTH/PORT 
WARD) 859 Dim newid/no change 

CAERGYBI  (rhan) / HOLYHEAD  
(part) 

5 NEUADD GYMUNED LLAINGOCH COMMUNITY  HALL WARD PARC A’R MYNYDD WARD 984 
Dim newid/no change 

CAERGYBI  (rhan) /  HOLYHEAD  
(part) 

6 NEUADD Y DREF, CAERGYBI  /  TOWN HALL, HOLYHEAD WARD PORTHYFELIN WARD 1526 
Dim newid/no change 

CAERGYBI  (rhan) /  HOLYHEAD  
(part) 

7 YSGOL GYNRADD Y SANTES FAIR / ST. MARY’S PRIMARY SCHOOL. WARD Y DREF/TOWN WARD 731 Dim newid/no change 

CAERGYBI  (rhan) /  HOLYHEAD  
(part) 8 

CLWB HENOED FFORDD LLUNDAIN  /  OLD PEOPLE’S CLUB LONDON 
ROAD 

WARD FFORDD LLUNDAIN / 
LONDON ROAD WARD 1003 

Dim newid/no change 

CAERGYBI  (rhan) /  HOLYHEAD  
(part) 

9 NEUADD GYMUNEDOL DEWI SANT  /  ST DAVID’S COMMUNITY CENTRE WARD MORAWELON WARD 1062 Dim newid/no change 

CAERGYBI  (rhan) /  HOLYHEAD  
(part) 

10 CANOLFAN UCHELDRE CENTRE WARD MAESHYFRYD WARD 1510 
Canolfan Millbank Centre 

CAERGYBI  (rhan) /  HOLYHEAD  
(part) 11 CANOLFAN GYMUNED KINGSLAND COMMUNITY CENTRE WARD KINGSLAND WARD 1106 Dim newid/no change 

LLANGEFNI (rhan)(part) 12 NEUADD T.C. SIMPSON HALL, LLANGEFNI WARD CEFNI WARD 1182 Dim newid/no change 

LLANGEFNI (rhan)(part) 13 NEUADD EGLWYS CYNGAR CHURCH HALL, LLANGEFNI WARD CYNGAR WARD 1528 
Dim newid/no change 

LLANGEFNI (rhan)(part) 14 NEUADD T.C. SIMPSON HALL, LLANGEFNI  WARD TUDUR WARD 963 
Dim newid –oherwydd cyfleusterau parcio gerllaw /no change due to 

parking facilities nearby 

PORTHAETHWY (rhan) /  MENAI 
BRIDGE (part) 

15 
CANOLFAN GOFFA GYMDEITHASOL PORTHAETHWY/MENAI BRIDGE WAR 
MEMORIAL COMMUNITY CENTRE 

PORTHAETHWY (CADNANT) MENAI 
BRIDGE 

822 
Dim newid/no change 

PORTHAETHWY (rhan) /  MENAI 
BRIDGE (part) 

16 YSGOL Y BORTH PORTHAETHWY / MENAI BRIDGE PRIMARY SCHOOL 
PORTHAETHWY (TYSILIO) MENAI 
BRIDGE 

1488 
Dim newid/no change 

CYLCH Y GARN (rhan)(part) 17 CANOLFAN LLANFAIRYNGHORNWY CENTRE WARD LLANRHUDDLAD WARD 390 Dim newid/no change 

CYLCH Y GARN (rhan)(part) 18 CANOLFAN LLANFAIRYNGHORNWY CENTRE WARD LLANFAIRYNGORNWY WARD 179 Dim newid/no change 

LLANFAETHLU 19 NEUADD GRIFFITH READE HALL, LLANFAETHLU 
WARD LLANFAETHLU WARD 
WARD LLANFWROG WARD 

415 
Dim newid/no change 

TREF  ALAW (rhan)(part) 
 20 NEUADD BENTREF LLANDDEUSANT VILLAGE HALL  

WARD LLANDDEUSANT WARD 
WARD LLANTRISANT WARD 308 

Dim newid/no change 

TREF  ALAW (rhan)(part) 
LLANNERCHYMEDD (rhan)(part) 21 YSGOLDY CAPEL M.C. CARMEL M.C. CHAPEL SCHOOL ROOM 

WARD LLECHCYNFARWY WARD 
WARD RHODOGEIDIO WARD (rhan/part) 162 

Dim newid/no change 

LLANFACHRAETH 22 NEUADD BENTREF LLANFACHRAETH VILLAGE HALL LLANFACHRAETH 452 Dim newid/no change 

Y FALI - VALLEY 23 YSGOL GYMUNED Y FALI / VALLEY COMMUNITY SCHOOL Y FALI - VALLEY 1810 Dim newid/no change 

RHOSCOLYN 24 NEUADD EGLWYS ST GWENFAEN CHURCH HALL RHOSCOLYN 415 Dim newid/no change 

TREARDDUR 25 NEUADD GYMUNED TREARDDUR COMMUNITY HALL TREARDDUR 1305 Dim newid/no change 

LLANFAIR-YN-NEUBWLL 26 Y NEUADD CAERGEILIOG HALL LLANFAIR-YN-NEUBWLL 1003 Dim newid/no change 

BODEDERN 27 NEUADD BENTREF BODEDERN VILLAGE HALL BODEDERN 810 Dim newid/no change 

LLANFAELOG (rhan)(part) 28 NEUADD BENTREF RHOSNEIGR VILLAGE HALL WARD RHOSNEIGR WARD 653 Dim newid/no change 

LLANFAELOG (rhan)(part) 29 CANOLFAN GYMUNED LLANFAELOG COMMUNITY  CENTRE  WARD LLANFAELOG WARD 557 Dim newid/no change 

BRYNGWRAN 30 CANOLFAN GYMUNED BRYNGWRAN COMMUNITY  CENTRE  
WARD BRYNGWRAN WARD 
WARD LLANBEULAN WARD 

649 
Dim newid/no change 

BODFFORDD (rhan)(part) 31 CANOLFAN GYMUNED BODFFORDD COMMUNITY  CENTRE WARD HENEGLWYS WARD 412 Dim newid/no change 

T
udalen 3



BODFFORDD (rhan)(part) 
32 
33 

NEUADD GOFFA BODWROG MEMORIAL HALL 
WARD BODWROG WARD 
WARD LLANDRYGARN WARD 355 

Dim newid/no change 

TREWALCHMAI 34 CANOLFAN HENOED GWALCHMAI OAP CENTRE TREWALCHMAI 708 Dim newid/no change 

LLANGRISTIOLUS (rhan)(part) 35 NEUADD YR HENOED LLANGRISTIOLUS OLD PEOPLE HALL WARD LLANGRISTIOLUS WARD 656 Dim newid/no change 

LLANGRISTIOLUS (rhan/part) 36 YSGOLDY CAPEL PISGAH CHAPEL ROOM, RHOSTREHWFA WARD CERRIGCEINWEN WARD 467 Dim newid/no change 

ABERFFRAW (rhan/part) 37 NEUADD GLANNAU FFRAW HALL, ABERFFRAW 
WARD DDEHEUOL / SOUTHERN WARD 
WARD LLANGWYFAN WARD  
WARD OGLEDDOL / NORTHERN WARD 

488 

Dim newid/no change 

LLANBADRIG 38 NEUADD BENTREF CEMAES VILLAGE HALL 
WARD CEMAES WARD 
WARD PADRIG WARD 

892 Dim newid/no change 

MECHELL (rhan/part) 39 YSGOL GYMUNED LLANFECHELL COMMUNITY SCHOOL  WARD LLANFECHELL WARD 769 Dim newid/no change 

MECHELL (rhan/part) 
TREF ALAW (rhan/part) 

40 YSGOL GYNRADD CARREGLEFN PRIMARY  SCHOOL 
WARD CARREGLEFN WARD 
WARD LLANBABO WARD 

270 
Dim newid/no change 

RHOSYBOL (rhan/part) 41 CANOLFAN GYMUNED RHOSYBOL COMMUNITY CENTRE  WARD RHOSYBOL WARD 588 Dim newid/no change 

RHOSYBOL (rhan/part) 42 
YSGOLDY CAPEL M.C. PARC LLANDYFRYDOG M.C. CHAPEL SCHOOL 
ROOM   

WARD LLANDYFRYDOG WARD 249 Dim newid/no change 

LLANEILIAN 43 NEUADD BENTREF PENYSARN VILLAGE HALL 
WARD EILIAN WARD 
WARD LLWYFO WARD 

912 Dim newid/no change 

MOELFRE (rhan/part) 44 CANOLFAN GYMUNED PENRHOSLLIGWY COMMUNITY CENTRE WARD PENRHOSLLIGWY WARD 192 
Dim newid/no change 

MOELFRE (rhan/part) 45 YSGOL GYMUNED MOELFRE COMMUNITY SCHOOL WARD LLANALLGO WARD 547 Dim newid/no change 

LLANEUGRAD 46 HEN YSGOL MARIANGLAS OLD SCHOOL LLANEUGRAD 205 Dim newid/no change 

LLANFAIR-MATHAFARN-EITHAF  
(rhan/part) 

47 NEUADD BENTREF BRYNTEG VILLAGE HALL  WARD BRYNTEG WARD 364 Dim newid/no change 

LLANFAIR-MATHAFARN-EITHAF  
(rhan/part) 

48 Y GANOLFAN WARD LLANBEDRGOCH WARD 386 Dim newid/no change 

LLANFAIR-MATHAFARN-EITHAF  
(rhan/part) 

49 LLYFRGELL BENLLECH LIBRARY 
WARD ‘BENLLECH A’ WARD 
 

724 Dim newid/no change 

LLANFAIR-MATHAFARN-EITHAF  
(rhan/part) 

50 
NEUADD GYMUNEDOL A CHYN-FILWYR BENLLECH COMMUNITY EX-
SERVICEMEN’S HALL 

WARD ‘BENLLECH B’ WARD 1195 Dim newid/no change 

LLANDDYFNAN (rhan/part) 51 NEUADD BENTREF TALWRN VILLAGE HALL WARD LLANDDYFNAN WARD 501 Dim newid/no change 

LLANDDYFNAN (rhan/part) 52 YSGOLDY CAPEL TY MAWR, CAPEL COCH 
WARD LLANFIHANGEL TRE’R BEIRDD 
WARD 

207 
Dim newid/no change 

LLANDDYFNAN (rhan/part) 53 YSGOLDY CAPEL M.C. LLANGWYLLOG M.C. CHAPEL SCHOOL ROOM 
WARD TREGAIAN WARD 
WARD LLANGWYLLOG WARD 

143 
Dim newid/no change 

LLANNERCHYMEDD 54 HEN STESION LLANNERCHYMEDD 
WARD COEDANA WARD 
WARD RHODOGEIDIO WARD(rhan/part) 
WARD LLANNERCHYMEDD WARD 

926 

Dim newid/no change 

PENTRAETH 55 NEUADD GOFFA PENTRAETH MEMORIAL HALL PENTRAETH 929 Dim newid/no change 

LLANDDONA 56 HEN YSGOL LLANDDONA OLD SCHOOL 
WARD LLANDDONA WARD 
WARD LLANIESTYN WARD 

551 Dim newid/no change 

LLANGOED 57 NEUADD BENTREF LLANGOED VILLAGE HALL 
WARD LLANGOED WARD 
WARD PENMON WARD 

1010 Dim newid/no change 

CWM CADNANT (rhan/part) 
58 
59 

NEUADD Y PLWYF LLANDEGFAN PARISH HALL LLANDEGFAN 1721 
Dim newid/no change 

LLANFAIRPWLL (rhan/part) 60 NEUADD GOFFA  LLANFAIRPWLL  MEMORIAL HALL WARD BRAINT WARD 1145 Dim newid/no change 

LLANFAIRPWLL (rhan/part) 61 YSGOLDY CAPEL EBENESER CHAPEL SCHOOL ROOM, LLANFAIRPWLL WARD GWYNGYLL WARD 1215 Dim newid/no change 

LLA  NFIHANGEL ESCEIFIOG 62 NEUADD BENTREF GAERWEN VILLAGE HALL LLANFIHANGEL ESCEIFIOG 1269 Dim newid/no change 

LLANDDANIEL FAB 63 YSGOL PARC Y BONT SCHOOL  LLANDDANIEL FAB 637 Yr Efail 

PENMYNYDD 64 HEN YSGOL PENMYNYDD OLD SCHOOL PENMYNYDD 386 Dim newid/no change 

LLANIDAN 65 CANOLFAN GYMUNED BRYNSIENCYN COMMUNITY CENTRE LLANIDAN 797 Dim newid/no change 

RHOSYR (rhan/part) 66 
CANOLFAN PRICHARD JONES NIWBWRCH / PRICHARD JONES INSTITUTE 
NEWBOROUGH 

WARD NIWBWRCH/NEWBOROUGH 
WARD 

765 Dim newid/no change 

RHOSYR (rhan/part) 67 YR HEN FECWS / THE OLD BAKEHOUSE WARD LLANGEINWEN WARD 703 Dim newid/no change 

RHOSYR (rhan/part) 68 NEUADD BENTREF LLANGAFFO VILLAGE HALL WARD LLANGAFFO WARD 275 Dim newid/no change 

BODORGAN 69 YSGOL GYNRADD BODORGAN PRIMARY SCHOOL 
WARD TREFDRAETH WARD 
WARD LLANGADWALADR WARD 

755 
Dim newid/no change 

   
                                     CYFANSWM /  
TOTAL  = 

51,387 
 

 

T
udalen 4



Annwen Morgan  

Swyddog Canlyniadau Gweithredol/Acting Returning Officer   13/12/2019 

T
udalen 5



T
his page is intentionally left blank


	Rhaglen
	2 Adolygiad o Ranbarthau Pleidleisio a Lleoliad Pleidleisio
	Adroddiad - Adolygiad o Ranbarthau Pleidleisio a Lleoliad Pleidleisio
	Appendix A - List of Polling Stations


